КЛЮЧИ К ЗАДАНИЯМ МУНИЦИПАЛЬНОГО (РАЙОННОГО) ЭТАПА

ВСЕРОССИЙСКОЙ ОЛИМПИАДЫ ШКОЛЬНИКОВ

ПО РУССКОМУ ЯЗЫКУ
(ноябрь, 2012 г.)
9 КЛАСС

Задание 1.
Апостро́ф (нет ошибки). Комментарий: возможно употребление апо́строф (устаревшее).
Вероиспове́дание (литер. норма). Комментарий: в разговорной речи частотно неверное употребление вероисповеда́ние.
Карфаге́няне (норма). Комментарий: Неправильное употребление слова с ударением на суффикс -ян- (карфагеня́не), возможно, связано с тем, что в языке частотно употребление таких слов, как славя́не, египтянея́не.
Катало́г (норма). Комментарий: не рекомендуется ката́лог; слово в таком произношении часто встречается в речи библиотечных работников, может считаться фонетическим профессионализмом.

Ободри́ть (норма). Комментарий: в формах глагола сохраняется ударение на окончании ободрю́, ободри́т.

За каждый правильный ответ – по 1 баллу. За правильный комментарий – дополнительно по 1 баллу.

Итого: 10 баллов.

Задание 2. Данные окончания могут быть свойственны следующим частям речи:
1) прилагательным во всех формах падежей (красный, красного, красного, красный, красным о красном) – 2 балла, некоторым местоимениям (каждый, каждого и т.д.) – 2 балла, порядковым числительным в ед. числе (второй, второго, второму и т.д.) – 2 балла;

2) существительным 1-го склонения в ед. числе независимо от рода (страна, страны, стране, страну, страной) – 2 балла;

3) глаголам изъявительного наклонения настоящего времени, стоящим во множественном числе (играем, играете, играют) – 2 балла.

Итого: 10 баллов.
Задание 3. В церковнославянском языке глагол гнaти употреблялся не только в значении «прогонять», но и «догонять, преследовать, соблюдать» 
(2 балла). Так с этим значением в русском языке сохранились слова «гон», «гончая» – собака, призванная не прогонять, а преследовать, настигать добычу (1 балл). В христианских текстах речь идёт именно о «преследовании», то есть о соблюдении правды (1 балл).
Итого: 4 балла.

Задание 4.
1) Коня узнают по зубам, человека – по речам.

2) Конь играет удилами, болтун – языком.
3) Плохой человек славится озорством, хороший – умом.
4) Привычка – вторая натура.
5) Что хорошему человеку помеха, то дурному – утеха.
За каждую верно составленную пословицу – 1 балл; за расстановку знаков препинания в предложении – 1 балл. Если хотя бы один знак препинания в предложении пропущен или поставлен неверно – баллы за эту часть работы не начисляются.

Итого: 10 баллов.

Задание 5. Для правильного ответа нужно заметить, что каждое из этих слов может быть формой глагола будущего времени 2 л. мн. ч. и формой глагола повелительного наклонения 2 л. мн. ч. (2 балла), поэтому их морфемное членение может быть двояким:

· формы будущего времени характеризуются выделением окончания -ите: вы-полн-ите, вы-лет-ите и вы-куп-ите (1 балл). Примеры: Вы выполните (что сделаете?) это задание к следующему уроку. С таким поведением скоро вылетите (что сделаете?) из команды. Когда-нибудь Вы выкупите (что сделаете?) эту книгу – по 1 баллу за каждый пример (3 балла).
· в форме повелительного наклонения выделяются суффикс -и- и окончание -те (1 балл): вы-полн-и-те, вы-лет-и-те, вы-куп-и-те: Выполните (что сделайте?)это задание в течение 10 минут! Вылетите (что сделайте?), пожалуйста, как можно быстрее! Выкупите (что сделайте?) эту книгу немедленно! – по 1 баллу за каждый пример (3 балла).
Итого: 10 баллов.
Задание 6. Все пары фразеологизмов, кроме сесть на мель – сесть в калошу, – синонимы (1 балл). Сесть на мель означает попасть в трудное положение (1 балл), а сесть в калошу – поставить себя в неловкое, глупое или смешное положение (1 балл).
Итого: 3 балла.
Задание 7. По 1 баллу за правильное указание названия стилистической фигуры и по 1 баллу за толкование их значения.
1. Парцелляция – членение предложения, при котором содержание высказывания реализуется не в одной, а в двух или нескольких интонационно-смысловых речевых единицах, следующих одна за другой после разделительной паузы.
2. Инверсия – расположение членов предложения в особом порядке, нарушающем обычный (прямой) порядок, с целью усилить выразительность речи.

3. Риторический вопрос – предложение, содержащее утверждение или отрицание в форме вопроса, на который не ожидается ответ.
Итого: 6 баллов.
Задание 8. В предложении (1) выделенные слова представляют собой осложнённое сказуемое (сижу читаю) – 1 балл, выраженное одинаковыми формами двух глаголов – 1 балл, не формирующих однородный ряд – 1 балл. Семантическая значимость компонентов различна, она преобладает у слова читаю. Если вставить союз И (Я сижу и читаю), то пропадает семантическое неравноправие и меняется смысл высказывания – 1 балл.

В предложении (2) простое глагольное сказуемое (сел) – 1 балл. Инфинитив при пространственном глаголе выполняет функцию обстоятельства цели – 1 балл, что доказывается возможностью вставки целевого союза чтобы – 1 балл.

Итого: 7 баллов.

Задание 9. При ответе на вопрос необходимо «опереться» на значение слова одолжить. Словарь С.И. Ожегова: Одолжить – 1. что кому. Дать взаймы. Одолжить кому-н. деньги (неправильно: одолжить у кого-н. в значении «взять в долг») – 2 балла.
Следовательно, во втором предложении допущена ошибка (1 балл).
Исправленное предложение: Миша занял у Саши 1000 рублей (1 балл).
Итого: 4 балла.
Задание 10. В Толковом словаре русского языка С.И. Ожегова [М: Азбуковник, 1999, С. 917] указано 4 значения, в соответствии с которыми и необходимо составить предложения. Баллы начисляются следующим образом: по 0,5 балла – за указание значения, по 0,5 балла – за приведённый пример (количество примеров не влияет на повышение балла).

1) Подвижный мышечный орган в полости рта, воспринимающий вкусовые ощущения; у человека участвующий также в артикуляции: Попробовать на язык. Злые языки. Язык без костей…

2) Такой орган животного как кушанье: Говяжий язык. Заливной язык…

3) В колоколе: металлический стержень, производящий звон ударами о стенки: Язык колокола.

4) перен. О чём-нибудь имеющем удлинённую, вытянутую форму: Огненные языки. Языки ледника…

Кроме того, возможно выделение учащимися следующих значений:

5) Язык – речь: Английский язык…

6) Язык – «пленный»: Взять языка.
7) Язык – стиль: Язык Пушкина.
Итого: 7 баллов.
10 КЛАСС

Задание 1. Житьë-бытьë – [О], бытие– [Э], иноплеменный– [Э], недоумëнный – [О], хребет– [Э]. В последнем слове возможно двоякое произношение: решетчатый – [Э] и решëтчатый – [О]. 
По 1 баллу за каждое слово.

Итого: 7 баллов.
Задание 2. Формулировка задания предполагает только освещение правил правописания согласных в русском языке.
1. Правило «Правописание приставок, оканчивающихся на з-/с-» – 1 балл. Если ученик приводит формулировку правила с анализом примера со словом рассорясь – 1 балл.
2. Правило «Правописание суффиксов -к- и -ск- в именах прилагательных» – 1 балл. Указание на правило с анализом примера со словом по-одесски – 1 балл: «Суффикс -к- пишется в прилагательных: 1) имеющих краткую форму; 2) образованных от некоторых существительных с основой на -к, -ч, -ц. В других прилагательных пишется суффикс -ск-».
3. Запрет на употребление утроенных согласных букв на письме – 1 балл: *рас-ссо[р’]-и-ть-ся, *одесс-ск(ий) – 2 балла за примеры. Возможен дополнительный 1 балл за комментирование примеров.

Итого: 8 баллов.

Задание 3. Грамота написана в 1284 году – 1 балл. Сказано, что прошло полных 1000 + 200 + 80 + 3 года. То есть, шёл следующий 1284-й год, когда составлялась грамота – 1 балл.

Пояснение: В кириллическом алфавите цифры обозначались буквами из алфавита, каждой букве присваивалось своё значение, в соответствии с её расположением в алфавите – 1 балл, кроме того, чтобы не перепутать цифры с буквами, над числами ставился особый знак – «титло» (1 балл).

Для обозначения тысяч особых букв не существовало – 1 балл. В этих целях использовались буквенные выражения тех цифр, которые указывали на количество тысяч. Для того, чтобы показать, что имеются в виду именно тысячи, к соответствующим буквам-цифрам присоединяется слева внизу особый значок: ‡ – 1 балл.
Итого: 6 баллов.

Задание 4. В русском языке существуют корневые морфемы, выступающие в роли приставки (префикса) – 1 балл. Их можно охарактеризовать как полуприставку, поскольку она сохраняет конкретное лексическое значение – 1 балл. Называются они префиксоидами – 1 балл; «оид» по-гречески «похожий» – 1 балл. К их числу в русском языке относятся еже- (ежедневный, ежегодный), полу- (полуоткрытый, полулежать), само- (самоценный, самостоятельный) и др. – 1 балл.
Автором термина префиксоид является Н.М. Шанский – 1 балл.

Теория: Изначально Н.М. Шанский ввёл термин «аффиксоид». К таким морфемам учёный относит элементы, которые встречаются в некоторых видах сложных слов. «Аффиксоиды, – пишет Шанский, – выступают в структуре слова и системе словообразовательных средств как морфемы переходного типа… С одной стороны, это морфемы с очень абстрактной семантикой, близкой к словообразовательному значению аффиксов.., с другой стороны, аффиксоиды, употребляясь как аффиксы, все же продолжают оставаться и четко осознаваться корневыми морфемами или основами, сокращающими свои семантические и генетические связи с соответствующими корнями…».

В зависимости от роли аффиксоида в составе сложного слова и его местоположения в слове, аффиксоиды делятся на «префиксоиды» и «суффиксоиды». В качестве примеров префиксоидов Н.М. Шанский называет элементы полу-, горе-.
Таким образом, в русском языке существует некая переходная зона, в которую входят морфемы (условно названные «префиксоидами» и «суффиксоидами»), выполняющие одновременно и роль аффиксов, и роль корней и встречающиеся только в сложных и сложносокращенных словах.
Максимально возможный балл за раскрытие теории Н.М. Шанского – 
6 баллов (обязательно учитываются подчёркнутые в примерном ответе положения).

Итого: 12 баллов.
Задание 5.
1. Слово голос употреблено в форме Р.п., мн.ч. – 2 балла.

2. Аналогичные формы в современном русском литературном языке: пара чулок, рота солдат и т.п. – 1 балл (количество приведённых примеров не может влиять на увеличение балла).

3. Исторический комментарий: Данная форма является исконной для русского языка – 1 балл. Кроме некоторых случаев, исторически она была вытеснена формами с окончанием -ов – 1 балл. Вариативность форм род. мн. в современном русском языке явилась следствием исторических преобразований в системе субстантивного словоизменения – 1 балл.

Дополнительный материал: Материалы многочисленных работ, посвященных истории падежных форм в целом и генитива pluralis в частности, показывают, что причиной вариантности флексий -ов и Ø в существительных, относящихся к определенным лексико-тематическим группам, стало взаимодействие основных типов склонения существительных *ŏ- и *ŭ- основ. Одной из причин указанного взаимодействия явилось стремление ликвидировать межпадежную омонимию форм им. ед. и род. мн. существительных *ŏ-основ. Процесс вытеснения окончания -ъ начинается с XI – XII вв. и усиливается к XIII – XIV вв. К конце древнерусского периода число нулевых форм род. мн. существительных мужского рода значительно сокращается. Форма род. мн. на Ø сохраняется в группе существительных, семантика которых связана с религиозно-церковной сферой, а в народно-разговорном языке окончание -Ø в род. мн. сохраняется в количественно-именных сочетаниях и группе наименований лица.

В XVI – XVII вв. варианты – ов/Ø в форме род. мн. функционируют в кругу лексем, являющихся названиями парных предметов, денежных единиц и единиц меры и веса; лиц по социальному положению, национальному признаку, вероисповеданию, месту жительства и роду войск; а также лексем, часто употребляющихся с числительными. В течение XVIII –XIX веков ведущее положение род. мн. сохранялось за формой на -ов (партизанов, сапогов, славянов, солдатов, чулков), что же касается нулевых окончаний, то в конце XIX века форма с нулевым окончанием стала активно использоваться для названий единиц измерения. Конкуренция флексий Ø и -ов продолжала укрепляться и в языке XX века.

Знание и раскрытие учеником какого-либо дополнительного материала следует поощрять дополнительными баллами. Максимально возможный балл за знание закономерностей истории развития языка – 4 балла.

Итого: 10 баллов.

Задание 6. Предложенные ниже варианты не являются единственно возможными примерами. Важно, чтобы учащийся понял смысл английской пословицы и предложил эквивалент в русском языке. За каждый верный эквивалент – 0,5 балла (согласно заданию баллы начисляются только за 3 примера).
1) Одного поля ягоды; Два сапога пара; Рыбак рыбака видит издалека; Яблоко от яблони недалеко падает…
2) Когда рак на горе свиснет; После дождичка в четверг; До морковкиного заговения…
3) Молоко на губах не обсохло…
4) Будет и на нашей улице праздник; Придёт и наш черёд…
5) Овчинка выделки не стоит; Яйца выеденного не стоит; Грош цена…
6) В семье не без урода; Паршивая овца всё стадо портит;…
Итого: 9 баллов.

Задание 7. В данном примере употреблено существительное общего рода (1 балл) водитель, что следует из согласованных с ним по смыслу определения и сказуемого (1 балл). Такого рода примеры возникают в результате недостаточно сформированной корреляции существительных по роду, когда требуется по каким-либо причинам отразить половую характеристику человека (1 балл). Тогда грамматический род выражается синтаксическими средствами (1 балл). Можно говорить об отсутствии грамматической ошибки (1 балл).
Однако грамматически нормативным является употребление таких существительных исключительно как мужского рода (1 балл). В данном случае грамотнее выглядела бы аналитическая конструкция женщина-водитель 
(1 балл).
Итого: 7 баллов.
Задание 8. При употреблении частицы НЕ образуется сложноподчинённое предложение с придаточным времени: Когда к ней не придёшь, она недовольна (девочка недовольна только тогда, когда к ней не приходят) – 2 балла.

При употреблении частицы НИ образуется сложноподчинённое предложение с придаточным уступки: Когда к ней ни придёшь, она недовольна (девочка всегда недовольна) – 2 балла.

Итого: 4 балла.

Задание 9. Приведённые примеры являются наглядной иллюстрацией к такому явлению, как речевая агрессия (1 балл). Выражения не могут быть признаны удачными (1 балл), поскольку изначально предполагают в пассажирах недалёкость, хамство, намекают на их нечестность при оплате, а также на возможную физическую расправу с ними в случае нарушения правил проезда (1 балл). Выражения демонстрируют, что полный хозяин в маршрутном такси – водитель, причем управы на него, как ясно из тех же объявлений, найти невозможно (1 балл). Подобные высказывания нельзя считать шутками, поскольку веселья или развлечения они не создают (1 балл).
Итого: 5 баллов.

Задание 10. Перевод Д.С.Лихачева.
Поляне же жили в те времена отдельно и управлялись своими родами; ибо и до той братии (о которой речь в дальнейшем) были уже поляне, и жили они все своими родами на своих местах, и каждый управлялся самостоятельно. И были три брата: один по имени Кий, другой – Щек и третий – Хорив, а сестра их – Лыбедь. Сидел Кий на горе, где ныне подъем Боричев, а Щек сидел на горе, которая ныне зовется Щековица, а Хорив на третьей горе, которая прозвалась по имени его Хоривицей. И построили город в честь старшего своего брата, и назвали его Киев. Был вокруг города лес и бор велик, и ловили там зверей, а были те мужи мудры и смыслены, и назывались они полянами, от них поляне и доныне в Киеве.

Максимальная оценка – 10 баллов.
11 КЛАСС

Задание 1. Большую группу в нашем языке составляют заимствования из старославянского языка. Среди них есть корни с так называемым неполногласием – -ра-, -ла-, -ре-, -ле-. Им соответствуют исконно русские (древнерусские) полногласные сочетания – -оро-, -оло-, -ере-, -ело-/-оло- 
(2 балла). Следовательно, наличие неполногласия – примета старославянизмов (1 балл). Они были принадлежностью книжной, торжественной и поэтической речи (1 балл). Это связано с тем, что старославянский язык, литературно-книжный язык всех славян IX–XI вв., был языком сакральным, то есть на нём велось богослужение, именно на него с древнегреческого языка была переведена Библия (2 балла). Другие слова со старославянскими корнями за долгую жизнь в русском языке утратили возвышенную окраску, обрели новое значение и употребляются как нейтральные; например, ставшие омонимами слова глава – руководитель чего-либо; глава – часть книги, статьи (2 балла).
В современном русском языке можно выделить три основные группы наиболее употребительных слов с полногласными и неполногласными сочетаниями.
1 группа. Исторически однокоренные полногласные и неполногласные формы, существующие в современном русском языке параллельно (1 балл). Для этой группы слов характерны:
а) семантический распад одинаковых по происхождению корней (ворожить – враг; порох – прах) – 2 балла;
б) разнородное стилистическое употребление (берег – брег; город – град) – 2 балла.
2 группа. Слова, выступающие в русском литературном языке только с полногласными сочетаниями (неполногласные варианты полностью утрачены) – голод, горох, корова (2 балла).
3 группа. Слова, которые в русском литературном языке выступают только с неполногласными сочетаниями; соответствующие им полногласные варианты полностью отсутствуют – влага, время, глагол (2 балла).
Итого: 17 баллов.
Задание 2. Словообразовательное гнездо – это совокупность слов (0,5 балла) с тождественным корнем (0,5 балла), упорядоченная в соответствии с отношениями словообразовательной мотивации. Вершиной (исходным словом) гнезда является немотивированное (производное) слово – 1 балл.

Гнездо может быть определено и как совокупность словообразовательных цепочек (0,5 балла), имеющих одно и то же исходное слово (0,5 балла).

Пример словообразовательного гнезда:

За правильно приведённый пример словообразовательного гнезда – 2 балла.

Словообразовательное гнездо с предложенными словами будет выглядеть следующим образом:
Ночь – ночка

            – ночник

            – ночной
            – ночевать – ночёвка

                               – заночевать

                              – переночевать

Следовательно, в гнезде будет самостоятельных 6 рядов (1 балл). За каждый верно обозначенный полный ряд – по 1 баллу.

Итого: 12 баллов.
Задание 3. Это слово «окно» – 1 балл. Является общеславянским суффиксальным производным (суф. -ън- > -н-, -он-) от слова око в значении «глаз» – 1 балл. Буквально означает «глазок в стене, отверстие в стене для наблюдения» – 1 балл.
Слово околица является суффиксальным производным от слова «около» – 
1 балл, родственно древнерусскому слову коло-круг – 1 балл. Первично означало «то, что окружает поселение, изгородь» – 1 балл.
Глагол окинуть образован от слова «кинуть» с помощью приставки О- – 
1 балл.

Слово океан пришло в русский язык из греческого (греч. okeanos означает всемирное море, море, омывающее вселенную) – 1 балл.

Окулист – глазной врач. Слово имеет латинское происхождение и восходит к слову «oculus», т.е. глаз, но не является славянским производным – 1 балл.

Итого: 9 баллов.
Задание 4. Дебаты – споры, интуиция – чутьё, изолировать – отделить, метаморфоза – превращение, приз – подарок / выигрыш, тотальный – всеобщий, социальный – общественный, превалировать – преобладать.
По 1 баллу за слово.

Итого: 8 баллов.
Задание 5.
Род слова дружище в русском языке определяется не по окончанию, а по характеру согласования с определениями, например: Дорогой мой дружище! – 
2 балла. Кроме того, следует иметь в виду и семантику полученного слова при его образовании: дружище образовано от друг с помощью суффикса -ищ- со значением увеличения признака (большой друг) – 2 балла. Таким образом, слово дружище – мужского рода – 1 балл.
В современном русском языке существительное дружище употребляется только в качестве обращения (1 балл) и потому стоит вне падежной системы 
(1 балл) и не изменяется (1 балл). Нельзя сказать по-русски: «Это мой дружище», «Пойду к своему дружищу», «Я получил письмо от своего дружища» – 1 балл. С исторической точки зрения, это форма звательного падежа – 1 балл.

Итого: 10 баллов.
Задание 6. Учащиеся должны говорить о тех явлениях языка, которые неоднозначно трактуются лингвистами, например: чем является -ТЬ- в глаголах; являются ли самостоятельными частями речи причастие и деепричастие; разные трактовки при делении типов придаточных частей в сложноподчинённом предложении и т.д.

При начислении баллов следует учитывать:

1) владение учеником лингвистической теории и представление разных точек зрения – 2 балла;

2) опора при рассуждении на конкретный языковой материал (примеры) – 2 балла;

3) знание лингвистов, занимающихся данными проблемами и отражающих точки зрения – 2 балла;

4) умение выразить собственную позицию, аргументировать её – 2 балла;

5) умение создавать связный лингвистический текст – 2 балла.

Итого: 10 баллов.
Задание 7. Во всех примерах ученики неверно расставили знаки препинания – пунктуационная ошибка – 1 балл.
а) Правильный вариант: Идёт направо – песнь заводит, налево – сказку говорит (1 балл). У А.С. Пушкина наречие «налево» относится к глаголу «идёт»; в примере же ученика получается, что «налево говорит»: смысл предложения полностью меняется – 2 балла.

б) Правильный вариант: С утра спускался он (паук) не раз по тонкой паутинке, как по канату водолаз, к какой-нибудь личинке (1 балл). У Н.А. Некрасова запятая стоит после слова «водолаз», тем самым выделяя смысловые границы сравнительного оборота «как по канату водолаз». В варианте ученика получается, что к личинке спускается водолаз (искажение факта – комический эффект) – 2 балла.
в) Правильный вариант: Лягушка, на лугу увидевши вола, затеяла сама в дородстве с ним сравняться: она завистлива была (1 балл). В басне И.А. Крылова «Лягушка и вол» Лягушка увидела Вола, гуляющего на лугу. В варианте ученика Лягушка сама находится на лугу (нарушение факта) – 
2 балла.
Итого: 10 баллов.
Задание 8. Во всех предложениях слово который является союзным словом (1 балл), соединяющим придаточную часть в сложноподчинённом предложении. Следовательно, может являться членом предложения в зависимости от того, какое слово «заменяет».

1) Прямое (1 балл) дополнение (1 балл): …жалованье никогда не выплачивали вовремя. 2) Согласованное (1 балл) определение(1 балл): …восьмой час. 3) Обстоятельство (1 балл) места (1 балл): …в доме жили наши старички… 4) Дополнение (1 балл): аплодисментами её встретили на юбилейном концерте.
Итого: 8 баллов.
Задание 9.
1) В этих цитатах речь идет о жирафе – 1 балл. Приведённые названия ярко иллюстрируют смешение двух видов животных: верблюда (признаки величины, цвета, схожесть головы) и животного семейства кошачьих – леопард, рысь – (наличие пятен на шкуре) – 2 балла.

2) Первое название камелопардалис возникло способом прямого заимствования (гр. καμηλoπάρδαλις, лат. camelopardalis) – 1 балл.

Остальные – способом калькирования – 1 балл. При этом второе и третье название – полукальки с греческого оригинала – 1 балл. Первый компонент заимствованного слова заменяется русским соответствием: верблюдъ, велбудъ – 1 балл. Четвёртое название – полная (словообразовательная) калька – 1 балл. Пардусъ (гр. πάρδος – барс, леопард) на Руси было переведено на язык русских реалий: Пардусъ зверь россïискïи иже рысь iменуется. Ср.: льворысь «леопард» – 1 балл.

3) Знания об экзотических животных русские люди черпали преимущественно из книг – 1 балл. Средневековые образы чудесных заморских зверей, подобно мифическим чудовищам, «монтировались» из своеобразного зоологического «конструктора». Эти представления поддерживались и заимствованными словами – 1 балл. Однако фантастическое представление о жирафе как помеси леопарда (рыси) и верблюда спровоцировано внутренней (словообразовательной) формой калькированного слова. Сложение корней было понято буквально, то есть как смешение животных – 1 балл.

Итого: 12 баллов.

Задание 10. Перевод Д.С.Лихачева.
Поляне же жили в те времена отдельно и управлялись своими родами; ибо и до той братии (о которой речь в дальнейшем) были уже поляне, и жили они все своими родами на своих местах, и каждый управлялся самостоятельно. И были три брата: один по имени Кий, другой – Щек и третий – Хорив, а сестра их – Лыбедь. Сидел Кий на горе, где ныне подъем Боричев, а Щек сидел на горе, которая ныне зовется Щековица, а Хорив на третьей горе, которая прозвалась по имени его Хоривицей. И построили город в честь старшего своего брата, и назвали его Киев. Был вокруг города лес и бор велик, и ловили там зверей, а были те мужи мудры и смыслены, и назывались они полянами, от них поляне и доныне в Киеве.

Максимальная оценка – 10 баллов.
